

10秒能还原六面魔方，义务教孩子们14年，81岁的盛德其老人讲述魔方背后故事

“魔方爷爷”的“魅力”人生

长沙晚报全媒体记者 刘琦 实习生 周瑞嘉

3月18日，81岁的盛德其在工作室为短视频拍摄做准备。他被身边人称为“魔方爷爷”，魔方早已成为他人生中不可分割的一部分。

玩魔方45年，10秒能够用左手还原六面魔方；义务教孩子们14年，以此来锻炼他们的逻辑思维和专注力；魔方也曾经带他走出人生低谷。18日，他向记者讲述了魔方背后的故事。

接触魔方后，他从失意中走出来

在盛德其家中，魔方摆放在客厅最显眼的地方。

“我以前在企业里面做民兵专干，喜欢射击、投弹、战术等。”盛德其介绍，1979年是他人生发生巨大改变的一年。一天，他带着民兵去参加投弹考核，一位民兵因为紧张，没有及时将拉了引线的手榴弹投出去，手榴弹掉到了自己身后。千钧一发之际，盛德其用身体挡住民兵，迅速捡起冒烟的手榴弹想将其扔出去，但此时手榴弹在他手中爆炸。盛德其倒在血泊中，他的右手掌和右脚被炸断，右眼因此失明。

事故发生后，盛德其在医院特护室里疼得一星期都没怎么合过眼。妻子刘春英带儿子来看望他，并带来一个魔方，希望能转移注意力，减轻痛感。那时，不懂魔方公式的盛德其靠着耐心，一点点将六面魔方还原。用左手玩魔方，对盛德其而言很吃力，魔方时常拿不稳被摔到地上。

后来，盛德其对魔方越来越熟悉。他甚至学会了“盲翻”——将魔方打乱后，闭着眼睛和朋友比赛，看谁还原用时更短。“一个魔方本来是乱七八糟的，想要把它翻好，一定要经历一些困难和失败，成功还原后会有一种成就感。”盛德其坦言，魔方最吸引他的就是这种从失败到成功的过程，让他慢慢从失意中走出来。他认为，自己的人生亦是如此，即使经历伤痛，依然要继续前行，用自己的力量去影响更多人。

魔方的每个图案都可以讲故事

“拼魔方要十分专心，如果要拼一个图形，前面大部分都做好了，哪怕最后一个动作做错了就会前功尽弃，要全部重来。”小小魔方在盛德其手中非常“听话”，能够拼出他想要的图案。

2010年前后，盛德其通过媒体了解到，有的孩子有网瘾，专注力不佳。一直关注儿童成长的他希望通过教孩子们玩魔方来增强他们的专注力，以此让他们摆脱网瘾。在他的建议下，社区成立了一个工作室。闲暇时间里，社区会组织孩子们来参加社会实践，学魔方知识，听盛德其讲红色故事。14年过去，盛德其教过的孩子不计其数。如今，81岁的他依然保持着为孩子们上课的习惯，换上心爱的“老军装”，讲述革命战争年代的故事。

通过魔方，盛德其也交了不少朋友，甚至有一些网友慕名前来“请教”。作为一名老党员，盛德其擅长将党史故事融入魔方的图形



盛德其家客厅内摆着各种魔方，魔方早已成为他人生中不可分割的一部分。
长沙晚报实习生 周瑞嘉 摄

中。“这个图案是‘童心向党’，代表孩子们从小爱党爱祖国……”在他眼中，魔方的每个图案都可以讲故事。

盛德其的努力被妻子刘春英看在眼里。过去，她有时会埋怨丈夫沉浸在魔方世界里，耽误吃饭、睡觉的时间。后来，看到丈夫教小朋友忙不过来，她主动学魔方，学会后为丈

夫授课“打下手”。相濡以沫已逾60载的两人还互相用魔方传递浪漫。

如今，盛德其也在努力“触网”，他有了自己的短视频账号，分享自己研究出来的魔方花样与公式，讲红色故事。“每个人都会变老，但这并不妨碍每天继续发光。”盛德其认为，人生就是要把每一天都过得更有价值、更充实。

羊肚菌上鲜啦

长沙羊肚菌栽培种植面积达2000亩

长沙晚报3月18日讯(全媒体记者 贺文兵)春来第一鲜，不过羊肚菌……连日来，长沙县黄兴镇塘岭生态农业园羊肚菌种植基地，村民忙着采收羊肚菌。“羊肚菌市场价在260元一公斤上下，且销路不愁。”塘岭生态农业园负责人刘天真介绍。

2020年，塘岭生态农业园建了100个温室大棚，依托湖南农业大学食用菌科研团队，选育了一批适应性强、品质优良、产出高的菌种，进行大棚试种，三四年下来，收成一年比一年好。

羊肚菌又称羊肚菜，是世界四大名菌之一，香味独特，营养丰富，因其菌盖表面凹凸不平，状如羊肚而得名。

眼下，羊肚菌正是上市旺季。羊肚菌产业高质量发展的关键因素在于技术。目前，长沙有由湖南农业大学、湖南省农科院、湖南省供销社食用菌研究所组成的羊肚菌技术团队，已成功探索出适合长沙气候、土壤条件的羊肚菌栽培种植技术和模式。

4年前，长沙开始引进羊肚菌栽培种植技术，至今年，长沙羊肚菌栽培种植面积达2000亩，主要分布在望城区、长沙县、宁乡市等地农村。据了解，长沙羊肚菌鲜销市场以长沙为主，加工干制品市场为全国性市场，出口市场则以欧盟为主。目前，市场上干制品羊肚菌每公斤在1600元左右。

上接1版

同时，新区完善医保政策，101家村级卫生室门诊统筹医保定点全覆盖，全民医保参保率96%以上，推动医保经办服务帮代办点建设，“十五分钟医保服务圈”提档升级。

交通畅行好停

“家门口的这条路终于拉通了，从小区侧面出去，拐个弯就可以上枫林路，无论开车还是步行到地铁站都很方便！”最近两个月，家住湘江新区中央美郡小区的张女士走在通勤路上格外舒心。

崭新沥青路面、白色智能路灯……记者看到，在咸嘉湖街道的桐梓坡片1-1支路上，车辆川流不息。据悉，此前由于周边住宅小区相继建成和业主入住，衍生的片区西往东的道路“堵点”，给居民出行带来了诸多不便，成为群众心中的痛点。

城市道路建设，一头连着经济发展，一头连着民生改善，是助力高质量发展的“动脉”，也是牵动民生的“神经末梢”。随着湘江新区深入开展“走找想促”“四下基层”等活动，把打通“断头路”“瓶颈路”作为重要民生实事扎实推进，去年底迅速将桐梓坡片1-1支路拉通，望月路与谷丰南路得以连通，构建起片区内畅外联的城市路网体系，“堵点”成“舒心路”！

此外，湘江新区聚焦群众出行需求，组建智慧交通工作专班，制定出台《关于切实加快“断头路”攻坚、推动解决“出行难”问题工作方案》，打通黄桥大道南延线、青山路、樱花路等20条“断头路”“瓶颈路”，进一步畅通互联互通、高效便捷的城市交通微循环系统，提升市民群众出行体验，为经济发展“舒筋活络”。

路通了，车难停，这可咋办？小车位，大民生。为了解决好停车难的问题，湘江新区迅速出台了《湘江新区2023年停车设施建设实施方案》等系列文件，2023年建成停车位3.8万个，以医院、学校、商圈、园区等区域为重

点，对停车矛盾突出的区域进行专项治理，同时加快智慧停车系统建设，推广潮汐车位工作，盘活停车场资源，倡导文明出行，全力改善新区停车环境。

记者了解到，2024年湘江新区将新增人行天桥5座以上，停车位2.6万个，充电桩400个，进一步为民通路、便民停车。

春风送岗“职”等你来

“我是一名全职宝妈，之前孩子小，现在他上一年级了，我就想出来找份工作，刚好前几天在街道公众号上看见了招聘会信息。”上周五，家住荷花塘社区的一位宝妈刘女士满怀期待地来到湘江新区“春风送岗促就业，精准服务促发展”专场招聘活动上投递简历。

活动现场人头攒动，湖南康中锦医疗科技、蓝桥电子科技、长沙微宏电子等29家企业带来电商运营、财务会计、厨师等600余个岗位；湘江新区民政局、区总工会、荷花塘社区就业服务中心等单位为求职者们带来就业创业政策咨询等服务；就业专员对就业困难人员、退役军人等开展“点对点”就业帮扶；区总工会聘请了专业律师开展女职工普法宣传……

幸福是什么？对于刘女士来说，幸福就是一份家门口的工作、一份稳定的收入。

记者了解到，近年来，湘江新区深入贯彻落实就业优先战略，全力打造“乐业湘江”就业服务品牌，形成“就业创业就来新区”的强大吸引力。2023年，新区建成5个社区就业微市场，城镇新增就业26080人。据悉，今年新区将持续开展“春风送岗”行动，一季度已发布岗位上万个，既缓解了企业招工难的焦虑，又解决了群众的饭碗问题。

民生无小事，枝叶总关情。新区大地，一笔笔温暖的着墨，绘就居民幸福的底色；一个个微小愿望的达成，让幸福触手可及。

游客点赞长沙民辅警：40分钟帮其找回万元现金

长沙晚报3月18日讯(全媒体记者 邓艳红 通讯员 邵青)万元现金、名贵手表、苹果手机……在一个人生地不熟的城市，这些贵重财物被遗落在出租车上后，而失主又不知道是哪一辆车，这些财物还能找回来吗？3月17日下午4时许，来长沙旅游的失主龚女士拦住一辆警车求助，而民警仅用时40分钟，就帮她找回了全部财物。18日，龚女士将连夜制作的两面锦旗送到了长沙市公安局公安分局表示谢意。

“警察同志，请帮帮我……”3月17日下午4时左右，公安分局直属一大队民辅警刚完成外派工作，正打算从雨花区黎托汽车站附近返回。忽然，一名年轻女孩拦住了他们的警车，她说自己是来长沙旅游的，当天从湖北坐火车到长沙，在火车站转乘出租车到酒店的过程中，不慎将一个黑色挎包遗落在车上，内有现金1万多元，还有手表、手机和一些其他重要物品。因自己记不得出租车车牌号码，虽然已经到处找了4个多小时，但毫无头绪，希望警方能够予以帮助。

“龚女士提供的线索只有上下车的时间和地点，以及司机是女性，从龚女士的微信支付车费记录来看，收钱的账户名中带着一个‘芳’字。”公安分局直属一大队辅警符辰秘介绍。在详细了解龚女士丢失挎包的情况后，尽管已超出自己管辖范围，但看着龚女士焦急的样子，民辅警们毫不推诿，带着她马上来到长沙市出租车GPS中心查看监控。

根据龚女士提供的相关线索进行比对查找，民辅警不多时就精准排查出龚女士所搭乘的出租车号牌。在与驾驶员联系后，驾驶员告诉民辅警，龚女士的包被另一位乘客捡到后交给了她，目前已被她妥善保管。当时，该驾驶员在河西准备交班，于是，民辅警便开着警车一路护送龚女士前往约定地点将挎包领回，此时距离龚女士现场报警才刚刚过去40分钟。

“不到1个小时你们就帮我找到了包，东西都没丢，长沙公安太棒了！”拿到遗失的所有财物，龚女士不停地竖起大拇指称赞民辅警的工作效率和态度，第一时间发朋友圈分享自己在长沙的这次特殊经历，并且连夜制作了两面感谢锦旗，于第二天上午交到了民辅警手中。



“亲哥”袁新华帮居民修理自行车。



志愿者把家里的缝纫机搬到了现场，帮居民缝补衣物。均为长沙晚报通讯员 曹晓祎 袁新华 供图

天心区新园社区：“爱心集市”热闹开市 “亲哥”带来帮帮团

长沙晚报3月18日讯(全媒体记者 袁雨晴 通讯员 曹晓祎 袁新华)理发、磨刀、缝补衣物、维修家电、法律咨询……如果不说，你肯定想不到，这些原本八竿子打不着的生活场景，会在同一时间、同一地点上演。17日，一场花样满满的“爱心集市”热闹开市，天心区桂花坪街道新园社区新时代文明实践站联合“亲哥帮帮团”开展“学雷锋·文明实践我行动”暨“爱心集市”学雷锋志愿服务活动。

“哇、哇、哇”，在长城水郡网格，又剪志愿者蒋红霞和王魏娴熟地挥动手上的剪刀，认真地帮居民理发；在他们身后，已经排起了一条理发“长龙”；志愿者们把家里的缝纫机用拖车搬到了“爱心集市”，在接下来的四个小时，缝纫机飞速旋转，“哒哒”声交织着居民们的欢

笑声、交谈声，几十套衣服在她的“妙手”下“回春”；志愿者们袁新华等人则直接化身“修理工”和“磨刀匠”，各种专业工具齐上阵，给孩子们自行车修车、打气，并现场为居民们磨了近200把刀。

除了接地气的便民服务，现场还有律师及志愿者为居民讲解法律法规和居住证办理事宜。“免费磨刀、剪头发、补衣服、最新的政策宣传，这些服务真是实在又贴心！”享受到家门口的多元化贴心服务，居民们纷纷对“亲哥帮帮团”的志愿者们竖起了大拇指。

记者注意到，在“亲哥帮帮团”中，有一个身影格外忙碌，他就是湖南“最美志愿者”“长沙好人”、天心区第三届“助人为乐”道德模范——新园社区党员袁新华。邻里都亲切地称他为“亲哥”。

在“亲哥”的带动下，长城水郡网格建设了一支长期活跃的100余人的志愿者队伍“亲哥帮帮团”，在邻居需要时伸出援助之手，和谐了邻里，温暖了社区，让“雷锋家乡学雷锋”的美德在辖区不断传播。

下一步，新园社区将进一步精准对接居民需求，不断拓展新时代文明实践阵地，丰富新时代文明实践项目，扩大为民服务“志愿圈”，把“爱心集市”开到网格小区、广场公园、街头巷尾，为居民提供更加丰富的政策宣讲、传统文化体验、法律知识普及、医疗保健服务、应急救护常识培训等文明实践活动，把便民惠民服务送到居民身边。



市民酒后误食头孢昏迷不醒

凌晨4时，民辅警“破门”救人

长沙晚报3月18日讯(全媒体记者 邓艳红)“警察叔叔，我朋友说他酒后误食了头孢”“现在人已经联系不上了”……前不久的某天凌晨4时，一阵急促响亮的警铃声在雨花公安分局左家塘派出所响起。报警人称他的朋友张先生在意识模糊的时候，给自己打了一个求助电话，现在急需警察帮忙救助，接警后，民警立即开展了救援。3月18日，民警李刚也向记者讲述了当天的救人经过。

“事情已经过去了这么多天了，但我仍然记得很清楚。”李刚也回忆说，事情发生在今年2月，当天凌晨4时，正在值班的他接到市民的报警电话，报警人在电话中慌张地说“我朋友联系不上了……”原来，报警人的朋友张先生当天感冒了，张先生自己网购了头孢类治疗感冒的药品，匆匆服下这些药后身体感受越来越难受，他这才

想起自己服药前喝了酒。于是，张先生把自己的情况告诉了朋友，并且跟朋友说“如果等一下我没有回你的信息，你就报警！”

得知张先生的情况后，朋友一直在和张先生微信聊天，一开始还能收到张先生的回信，后来发了若干条信息都没有收到回信，于是，他立即报了警。接警后，左家塘派出所民警李刚也、辅警罗浩宇迅速出警，并第一时间通知120急救，几分钟后，民辅警和救护车都赶到了张先生居住的出租房。然而，民辅警在门外多次敲门无果，屋内也没有传来任何动静。“门是从里面反锁的，我透过门缝能闻到一股很浓的酒精味。”李刚也介绍。

民警心中隐约有一种不好的预感，此刻时间就是生命！民警随即找开锁师傅来开门，进入房间后，一股浓浓的酒味扑面而来，一名年轻男子正躺在床

上，陷入了重度昏迷状态。在查看张先生的外卖单后，民警发现他是在一个半小时前服用的头孢。随后，民警立即协助医务人员对其做紧急处理，并将他抬上担架送往医院救治，在医院经过洗胃等处理后，张先生醒了过来，直到确认他无生命危险，民辅警才放心离开。“多亏了你们反应及时，警察同志，谢谢你们救了我孩子！”事后，张先生的亲属对民辅警的及时救助表示深深的谢意。

民警提醒：饮酒前后服用头孢类药物，身体可能出现系列不良反应，轻则头晕、呕吐，重则呼吸衰竭危及生命，市民饮酒要适量，服用药物时一定要看清药物的种类和禁忌。



扫二维码看相关视频

同成通 分类信息

生活资讯全搜索 为您服务全天候

QQ办理 微信办理 星收银(付款)

公告类:60元/行 资讯类:50元/行 标题限9字以内(占2行) 正文13字/行 套红加收20% 套彩加收30%

公告声明

减资公告

根据2024年3月18日长沙市星创微视传媒有限公司(统一社会信用代码:91430102661683419A)股东会决议,本公司拟将注册资本从620万元减至302万元,现予以公告。为保护公司债权人的合法权益,自本公告见报之日起45日内,债权人有权要求公司清偿债务或者提供相应的担保。本公司联系方式:电话82231158,联系人:邓玲 长沙市星创微视传媒有限公司 2024年3月18日

公告

湘A5889D 贺锡谋、湘HCJ151 苏亮辉、湘A18ZH3 黄福元、湘CE9762 刘科光(车主:刘爱辉):因你逾期未来接受处理,长沙市交通运输局现已对你再次作出《行政强制执行催告书》,请你于公告当日起30日内到长沙市交通运输局综合行政执法局领取《行政强制执行催告书》,逾期未来领取,则视为送达。办案地址:长沙市芙蓉区荷花路7号,联系电话:0731-84694770,联系人:袁咏梅 长沙市交通运输局 2024年3月19日

遗失声明

湖南省医疗门诊收费票据(No.0016232521)遗失,声明作废。

下列证件声明作废

●严杰持有的坐落于天心区芙蓉南路四段1109号中悦领秀家庭11栋、12栋203(产权证号:20230539466)的不动产共有权证不慎遗失,特声明作废。
●蔡林波于2024年3月10日遗失驾驶证,驾驶证号:430122198710303218,档案编号:43010045203,特此声明。
●父亲刘毅与母亲张颖遗失儿子刘睿弘的湖南省妇幼保健院出生医学证明,编号:R430573126,声明作废。
●父亲王升焱与母亲秦美林遗失女儿王钰琪的望城区妇幼保健院出生医学证明,编号:R430920013,声明作废。

果